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(GI-8 & FMT) 
DATE: 30.03.2023   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER : LAW 
 

 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

 

DIVISION - A 

 

Question 1:   

1. usgk izkbosV fy0 uke ls ,d futh dEiuh dk lekesyu o"kZ 2002 esa gqvk FkkA dEiuh dk iathd`r 

dk;kZy; okbZ jkT; ds ds ¼K½ 'kgj esa fLFkr FkkA 
foRrh; o"kZ ds nkSjku tks 01@04@2018 ls izkjaHk gksdj 31@03@2009 dks [kRe gksrk gS] dEiuh usgk 

izkbosV fy0 dk dqy vkorZ 1010 djksM+ FkkA dEiuh dk 'kq) ykHk foRrh; o"kZ 18&19 esa 4 djksM+ FkkA  

usgk izkbosV fy0 ds funs'kd e.My esa dsoy nks funs'kd 'kkfey Fks] tSls& fe0 ,e- ,.M fe- ,u-A o"kZ 

2002 esa dEiuh ds fuxeu ls dEiuh ds nks funs'kd fe- ,e- vkSj fe- ,u- FksA usgk izkbosV ds nks funs'kdksa 

Jh ,e- vkSj Jh ,u- dk er Fkk fd dEiuh ds foRrh; o"kZ 19&20 esa dEiuh ij dksbZ Hkh fuxe lkekftd 

mRrjnkf;Ro ugha gSA blh dkj.k dEiuh usgk izkbosV fy0 ds o"kZ 18&19 ds fy, 'kq) ykHk 4 djksM+ Fkk 

tks fd 5 djksM+ ls de FkhA  

Jh ,u- tks fd usgk izk0fy0 ds vU; funs'kd gS tks fd Jh ,e- ds leku viuh jk; ugha j[krsA mudh 

jk; Fkh fd cksMZ dh fuxe lkekftd nkf;Ro desVh dk xBu dEiuh ds fy, gksuk pkfg,A usgk izk0fy0 

dk foRrh; o"kZ 15&16] 16&17 vkSj 17&18 ds fy, dze'k% 1 djksM+] 2 djksM+ vkSj 3 djksM+ FksA 

dEiuh vf/kfu;e ds ewy izko/kkuksa dks /;ku esa j[krs gq, fuEu cgqdYiuh; iz'uksa ds mRrj nsa %&  

¼,½ usgk izkbosV fy0 ds funs'kd Jh ,e- fy0 dh jk; Fkh dh foRrh; o"kZ 19&20 ds fy, dEiuh 

cksMZ dh dksbZ Hkh fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro ugha gS] ysfdu Jh ,u0 vU; funs'kd dh jk; esa 

bls cukus dh vko';drk gSA vkidh jk; esa dkSulk funs'kd lgh gSA vkSj D;ksa&  

 ¼a½ Jh ,e- D;ksafd usgk izk0fy0 dk foRrh; o"kZ 18&19 dk 'kq) ykHk 5 djksM+ #i;s ls 

de FkkA 

 ¼b½ Jh ,u- D;ksafd usgk izk0fy0 dk foRrh; o"kZ 18&19 dk 'kq) ykHk 1000 djksM+ #i;s ls 

T;knk FkkA  

 ¼c½ Jh ,u- D;ksafd usgk izk0fy0 dk foRrh; o"kZ 18&19 dk 'kq) ykHk 2 djksM+ #i;s ls 

T;knk gSA 

 ¼d½ Jh ,e- D;ksafd usgk izk-fy- dk foRrh; o"kZ 18&19 dk vkorZ 1500 djksM+ ls de FkkA 

(2 Marks) 

 

¼ch½ usgk izk0fy0 dEiuh dks fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro ds fy, ;ksxnku jkf'k [kpZ djus ds fy, 

izkFkfedrk nsuh pkfg,& 

 ¼a½ okbZ jkT; ds vks 'kgj dks  

 ¼b½ tsM jkT; ds , 'kgj dks  

 ¼c½ tsM jkT; ds th 'kgj dks  

 ¼d½ okbZ jkT; ds **ds** (K) 'kgj dks 

(2 Marks) 

 

¼lh½ dkuwu ds vuqlkj fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro lfefr esa rhu ;k vf/kd funs'kd 'kkfey gksaaxs] 

blfy, usgk izk0fy0 fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro djsxhA  
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 ¼a½ xBu ugha fd;k tk,xk D;ksafd dEiuh esa Jh ,e- vkSj Jh ,u- ds nks funs'kd gSA 

 ¼b½ xBu fd;k tk,xk ,d vkSj funs'kd Jh ,e- vkSj Jh ,u- ds vykok fu;qfDr fd;k 

tk,xkA  

 ¼c½ xBu fd;k tk,xk Jh ,e- vkSj Jh ,u- nksuksa] funs'kdksa ds lkFk ghA 

 ¼d½ xBu fd;k tk,xk] Jh ,e- vkSj Jh ,u- ds vfrfjDr nks funs'kdksa dh fu;qfDr ds cknA  

(2 Marks) 

 

¼Mh½ usgk izk0fy0 dEiuh foRrh; o"kZ 18&19 esa fuxe lkekftd mRrjnkf;Ro ij de ls de jkf'k 

[kpZ djsxhA 

 ¼a½ 0-04 djksM+ 

 ¼b½ 0-12 djksM+ 

 ¼c½ 0-18 djksM+  

 ¼d½ 0-06 djksM+  

(2 Marks) 

 

2- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ik"kZn lhekfu;e dh fo"k;&oLrq ugha gS\ 

(a) uke [k.M 

(b) iathd`r dk;kZy; [k.M 

(c) mn~ns'; [k.M 

(d) funs'kd e.My [k.M 

(1 Mark) 

   

3- dsoy izkd`frd O;fDr tks Hkkjrh; ukxfjd gS vkSj tks rRdky iwoZ ,d dSys.Mj o"kZ ds nkSjku de ls de 

--------------------fnuksa dh vof/k ds fy, Hkkjr esa jgs gS vksihlh dks fuxZfeZr djus ds fy, ik= gksaxs%  

(a) 180 fnu 

(b) 181 fnu 

(c) 120 fnu  

(d) 183 fnu  

(1 Mark) 

   

4- dEiuh vf/kfu;e dh /kkjk 8 esa iathd`r dEiuh dks lHkk 'kq: gksus ds&&&&&&igys uksfVl nsuk gksrk gSA 

(a) 7 fnu 

(b) 14 fnu 

(c) 21 fnu 

(d) 27 fnu  

(1 Mark) 

 

5- 'ksYd izfooj.k oS/k jgrk gS] rd%  

(a) 6 eghus 

(b) 1 o"kZ 

(c) 2 o"kZ 

(d) 5 o"kZ  

(1 Mark) 

  

6- iw¡th dk fgLlk ftlds fy, turk ls vkosnu izkIr gq, gSa vkSj mUgsa va'kksa dks vkoafVr fd;k x;k gS % 

(a) ukeek= iw¡th 

(b) fuxZfer iw¡th 

(c) vfHknRr iw¡th 

(d) ;kfpdk iw¡th                (1 Mark) 
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7- va'k ftUgsa fdlh dEiuh }kjk muds funs'kdksa ;k deZpkfj;ksa dks NwV ij ;k fdlh jkf'k ds fy, fuxZfer 

fd, tkrs gSa %  

(a) lerk va'k 

(b) iwokZf/kdkj va'k 

(c) LosV lerk va'k  

(d) izfrns; iwokZf/kdkj va'k            (1 Mark) 

   

8- /kkjk 76 ds vuqlkj] ik= ,d dEiuh] tks /kkjk 180 ¼1½ ¼c½ ds rgr~ fufnZ"V lhekvksa ds Hkhrj fu{ksiksa dks 

Lohdkj dj jgh gS] &&&&&&ds ek/;e ls fu{ksi Lohdkj dj ldrh gSA  

(a) lkekU; izLrko 

(b) iw.kZ izLrko 

(c) fo'ks"k izLrko 

(d) dsUnz ljdkj dh lgefr ls fo'ks"k izLrko  

(1 Mark) 

 

9- blesa fuEufyf[kr esa ls fdlds fy, lk/kkj.k izLrko dh vko';drk gS\ 

(a) dEiuh ds uke dks ifjofrZr djus ds fy,  

(b) ik"kZn vUfrZ;e dks ifjofrZr djus ds fy,  

(c) va'k iw¡th dks de djus ds fy,  

(d) ykHkka'k ?kksf"kr djus ds fy,  

(1 Mark) 

   

10- fdlh Hkh dEiuh dks fo'ks"k dkj.kksa ds fy, okf"kZd vke cSBd vk;ksftr djus ds fy, jftLVªkj }kjk 

foLrkj ns ldrk gS ¼dEiuh ds igys ,th,e ds ekeys dks NksM+dj½% 

(a) 1 eghuk  

(b) 2 eghuk 

(c) 3 eghuk 

(d) 6 eghuk                 (1 Mark) 

  

11- fuEu esa ls dkSu&lh jkf'k vkbZbZih,Q esa tek ugha dh xbZ gS\ 

(a) dEiuh dk vlaxr ykHkka'k [kkrk 

(b) dEiuh ds ikl ifjiDo tek 

(c) ifjlEifRr ds fodz; ij ykHk 

(d) dEiuh ds ikl ifjiDo _.ki=  

(1 Mark) 

   

 12- fuEu esa ls dkSu&lk dEiuh dh ys[kk ijh{kd }kjk izLrqr djus ds fy, fuf"k) lsok,¡ gS%  

(a) fdlh Hkh foRrh; lwpuk iz.kkyh ds fMtkbu vkSj dk;ZUo;u  

(b) muds }kjk tk¡p fd, x, [kkrs ij dEiuh ds lnL;ksa dh fjiksVZ  

(c) ys[kk ijh{kk ekudksa dk vuqikyu  

(d) dsUnzh; ljdkj ds vf/kdkfj;ksa ;k deZpkfj;ksa }kjk dEiuh ds f[kykQ /kks[kk/kM+h dh fjiksfVZx 

(1 Mark) 

   

13- izys[k esa ftl O;fDr dks iSlk Hkqxrku djus dk funsZ'k fn;k tkrk gS& 

(a) vkns'kd 

(b) LohdRrkZ 

(c) opunkrk  

(d) vknkrk  

(1 Mark) 
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14- ,d ijdzkE; lk/; izys[k ds i{kdkjksa dks nkf;Ro ls eqDr fd;k tk ldrk gS] }kjk& 

(a) jn~ndj.k  

(b) Hkqxrku 

(c) eqfDr  

(d) Åij ds lHkh  

(1 Mark) 

   

15- ,d O;fDr }kjk nwljs dks eky ds forj.k ds :i esa _.k ds Hkqxrku ds fy, nh xbZ izR;kHkwfr dgykrh 

gS& 

(a) fu{ksi 

(b) fxjoh 

(c) cU/kd  

(d) n`f"V&cU/kd (Hypothecation)  

(1 Mark) 

   

16- izLrkouk fdlh Hkh dkuwu esa lcls egRoiw.kZ gS] ;g%  

(a) vf/kfu;e esa ifjHkk"kk,sa iznku djrk gS  

(b) vf/kfu;e ds nk;js] mn~ns'; vkSj iz;kstu dks O;Dr djrk gS 

(c) iwjs vf/kfu;e dk lkjka'k iznku djrk gS  

(d) mijksDr esa lds dksbZ Hkh ugha  

(1 Mark) 

  

17- ykHkizn fuekZ.k ds fu;e dks ,sls Hkh tkuk tkrk gS&  

(a) ,dkxz lajpuk  

(b) {kfr dk fu;e  

(c) gsMksu dk fu;e  

(d) Åij fn;s x;s lHkh  

(1 Mark) 

 

18- Li"Vhdj.k ds fuEufyf[kr lk/kuksa esa ls ,d fo"ke dks mBkb;s& 

(a) izLrkouk  

(b) lhekorhZ fVIi.kh 

(c) izko/kku 

(d) iz;ksx 

(1 Mark) 

 19- dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh ifjHkk"kk fj'rsnkj esa 'kkfey ugha gS&  

(a) firk 

(b) ekrk 

(c) pkpk 

(d) cgu 

(1 Mark) 

  

20- LosV lerk va'k fuEu esa ls fdls ugha fn;s tkrs gS&  

(a) funs'kd 

(b) deZpkjh 

(c) dEiuh dk vf/kdkjh 

(d) dEiuh dk lnL;  

(1 Mark) 
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21- dEiuh vf/kfu;e 2013 ds vuqlkj 'kq) ewY; esa 'kkfey ugha gS&  

(a) iznRr va'k iw¡th 

(b) Lora= lap; 

(c) izfrHkwfr izhfe;e [kkrk  

(d) mijksDr dksbZ ugha  

(1 Mark) 

  

22- fuEu esa fdlds vkxs "Ltd." 'kCn yxkuk vko';d ugha gS&  

(a) lkoZtfud dEiuh 

(b) fyLVsM lkoZtfud dEiuh 

(c) ljdkjh dEiuh 

(d) mijksDr dksbZ ugha  

(1 Mark) 

  

23- vf/kokl [k.M lacaf/kr gS&  

(a) dEiuh ds uke ls 

(b) dEiuh ds iathd`r dk;kZy; ls 

(c) dEiuh ds mn~ns'; ls  

(d) dEiuh ds lnL; ds nkf;Ro ls  

(1 Mark) 

 

DIVISION - B 

 

Question 2: 

(a) XY Ltd. dk iathd`r dk;kZy; eqEcbZ] egkjk"Vª jkT; esa fLFkr gS vf/kd vPNh iz'kklfud lqfo/kk ds fy, 

dEiuh viuk iathd`r dk;kZy; eqEcbZ ls iq.ks esa LFkkukUrfjr djuk pkgrh gSA bl LFkkukUrj.k ds fy, 

D;k vkSipkfjdrk,Wa iwjh djuh gksaxh tSlk fd dEiuh vf/kfu;e] 2013 esa izko/kku fd;k x;k gSA bldh 

O;k[;k dhft,\ 

(5 Marks) 

 

(b) vkUrfjd izcU/ku ds fl)kUr ds viokn dh O;k[;k djsa\ 

(5 Marks) 

 

(c) A us B ds lkFk ,d fuf'pr ewY; ds cnys ,d edku fufnZ"V le; esa cukus dk vuqca/k fd;kA B edku 

ds fuekZ.k ds fy, vko';d Hkou lkexzh miyC/k djk;sxkA C us A ds }kjk vuqcU/k ds fu"iknu dh xkjaVh 

nhA B us Hkou lkexzh dh vkiwfrZ ugha dhA D;k C vius nkf;Ro ls eqDr gks x;k\ 

(4 Marks) 

 

(d) Hkkjr fyfeVsM ds funs'kd e.My dh ,d O;kogkfjd leL;k gSA dEiuh dk iathd`r dk;kZy; egkjk"Vª ds 

oxhZd`r fiNM+s {ks= esa fLFkr gSA cksMZ vius ys[kk [kkrksa dks eqcabZ esa vius dkWiksZjsV dk;kZy; esa j[kuk pkgrk 

gS tks lgtrk ls igq¡p okys LFkku ij fLFkr gSA cksMZ dEiuh ds iathd`r dk;kZy; ds vfrfjDr vU; txg 

ij ys[kk fjdkWMZ dks j[kus dh O;ogk;Zrk ds ckjs esa vkidh lykg pkgrk gSA lykg nsaA  

(5 Marks) 

 

Question 3: 

(a) ;wfud fcYMj fyfeVsM _.ki=ksa dh dher dk 2-5 izfr'kr vfHkxksiu deh'ku vfHkxksid dks nsxk ijUrq 

dEiuh ds vUrfuZ;e _.ki=ksa ij 2 izfr'kr vfHkxksiu deh'ku dh vuqefr nsrs gSaA dEiuh us ;g rd 

fd;k gS fd vfHkxksiu deh'ku ¶ySV ds :i esa nsaxsA dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds lanHkZ esa Åij crk;h x;h 

O;oLFkk dh oS/krk crkb,\   

 (5 Marks) 
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(b) Jh jke] ,d odhy us /kks[ks ls vius xzkgd Jh ';ke dks /kks[kk fn;k] tks djk/kku ekeyksa ij mudh 

fo'ks"kK lykg ys jgs FksA vc] Jh jke vf/koäk vf/kfu;e] 1961 ds lkFk&lkFk vk;dj vf/kfu;e] 1961 

ds rgr /kks[kk/kM+h djus ds fy, ,d naM ds fy, mÙkjnk;h gSaA ;g çko/kku gS fd D;k mudk vijk/k 

nksuksa vf/kfu;eksa ds rgr loZlk/kkj.k ifjHkk"kk vf/kfu;e 1897 (General Clauses Act 1897) ds 

vuqlkj naMuh; gS\  

 (5 Marks) 

 

(c) P ,d foi= Q ds uke #i;s 10]000 ds fy, cukrk gSA Q ml foi= dks Lohdkj dj ysrk gSA ifjiDork 

ij ml foi= dk Hkqxrku ugha fd;k tkrk gS vkSj fcuk Hkqxrku fd, okil ykSVk fn;k tkrk gSA P, Q ds 

fo:) #i;s 10]000@& olwy djus dk nkok Mky nsrk gSA Q ;g fl) dj nsrk gS fd ml foi= dks 

#i;s 7]000 dh jkf'k gh Hkqxrku ds fy, Lohdkj fd;k x;k Fkk vkSj mlus nkok djus okys ls #i;s 3]000 

dh cdk;k jkf'k dh NwV ek¡xh Fkh ijdzkE; foys[k vf/kfu;e] 1881 ds izko/kkuksa ds lUnHkZ esa ;g fu.kZ; 

dhft, fd D;k P viuh iwjh jkf'k ¼#i;s 10]000½ Q ls olwy dj ik,xkA 

(4 Marks) 

 

(d) tujy Dykl vuqcU/k] 1897 ds rgr~ ^^vpy lEifRr** D;k gS\  

(3 Marks) 

 

Question 4: 

(a) foHksnkRed vf/kdkj okys lerk va'k tkjh djus ls iwoZ iwjh dh tkus okyh 'krsZ crkbZ;s\  

(6 Marks)  

 

(b) VRS da-fy- SV da-fy- lerk va'k ds 45 izfr'kr va'kksa dh /kkjd gSA SV dEiuh ¼1 tuojh] 2007 dks 

fuxfer½ ds funs'kd e.My us dEiuh dh va'k iw¡th esa u, lerk va'k tkjh djds o`f) dh tk,A SV fy- 

ds funs'kd e.My us ladYi ikfjr fd;k fd VRS da- dks u, va'k tkjh u fd;s tk,¡ D;ksafd mlds ikl 

igys lgh cgqr vf/kd va'k gS] fdUrq SV da-fy- ds vUrfuZ;eksa esa izko/kku Fkk fd u, va'k orZeku 

va'k/kkfj;ksa dks gh fn;s tk,aA 1 ekpZ] 2007 VRS dks da-fy- dks NksM+dj vU; lHkh va'k/kkfj;ksa dks izLrkfor 

fd;s x;sA dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa ds lanHkZ esa SV da-fy- ds funs'kd e.My }kjk VRS da-

fy- dks u;s va'k u nsus ds fu.kZ; dh oS/krk dh tk¡p dhft,A  

(6 Marks)  

 

(c) ;fn vki ,d fof/k esa fuEufyf[kr 'kCnksa dk iz;ksx djrs gSa] rks vki ,d fof/k esa ifjHkk"kkvksa dh O;k[;k 

dSls djsaxs\ 

 (i) vFkkZr~] 

 (ii) 'kkfey gSA  

 mijksDr izR;sd fof/k;ksa ls vki ifjfpr gSa mudk ,d mnkgj.k nsaA  

(5 Marks) 

 

Question 5: 

(a) tekdrkZvksa ds VªLVh ¼U;klh½ dh fu;qfDr ls lEcfU/kr fu;e crkb;s\ 

(6 Marks)  
 

(b) daiuh ls lwpuk ds vHkko esa izHkkj dh larqf"V dh çfof"V djus ds fy, jftLVªkj dh D;k 'kfä;k¡ gSaA 

daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds vuqlkj ppkZ djsaA 

 (6 Marks) 
 

(c) ,d mnkgj.k dk gokyk nsrs gq, fof/k;ksa dh O;k[;k djrs gq, ^ykHkdkjh fuekZ.k* dk fu;e le>kb,\   

(5 Marks) 
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Question 6: 

(a) KMP fyfeVsM dh okf"kZd vke cSBd 30 vizSy] 2016 dks vk;ksftr dh xbZ FkhA dEiuh ds ik"kZn 

vUrfuZ;e lkekU; lHkh dh dksje ds lEcU/k esa ekSu gSA dEiuh ds dqy 2]750 lnL;ksa esa ls dsoy 10 

lnL; mi;qZDr lHkk esa mifLFkr gq,A v/;{k us dksje dh ekax ds dkj.k lHkk dks LFkfxr dj fn;kA 

dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa ds lanHkZ esa] v/;{k ds fu.kZ; dh oS/krk dk ijh{k.k djsA  

(7 Marks) 

 

(b) LVkj fyfeVsM us foRrh; o"kZ 2015&16 ds fy, vius lHkh bZfDoVh /kkjdksa ds fy, ?kksf"kr vkSj ykHkka'k fn;k 

vkSj fuEufyf[kr nks ekeyksa dks NksM+dj %  

 (i) Jherh 'khyk us 250 'ks;jksa dks /kkj.k djrs gq, dEiuh dks vius cSad [kkrs esa lh/ks fMfoMsaM jkf'k 

tek djus ds fy, Lohd`r dj fn;k FkkA dEiuh us ykHkka'k dks rnkuqlkj izsf"kr fd;k] ysfdu cSad 

us bl vk/kkj ij Hkqxrku okil dj fn;k fd cSad fjdkWM~ Zl esa izkIrdrkZ ds miuke esa varj FkkA 

gkykafd dEiuh us bl folaxfr ds ckjs esa Jherh 'khyk dks lwfpr ugha fd;kA   

 (ii) eqdnes ds lnaHkZ esa ikfjokfjd fookn ds dkj.k vnk;xh vkns'k dks ns[krs gq,] e`rd Jh eksgu dks 

50]000 dh ykHkka'k jkf'k dk Hkqxrku ugha fd;k x;k FkkA  

  vkidks ykHkka'k forfjr djus esa foQyrk ds laca/k esa dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa ds lanHkZ 

esa bu ekeyksa dk fo'ys"k.k djuk vko';d gSA  

(6 Marks) 

 

(c) vads{kd ds ikfjJfed ¼Sec. 142½ ls lacaf/kr izko/kku crkb;s& 

(4 Marks) 

 

 

 

 

 

__**__ 

  


